

В диссертационный совет 24.2.386.06
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА,
доктора экономических наук, профессора
Губернаторова Алексея Михайловича
на диссертационную работу Веретено Александры Александровны
«Развитие региональных рынков в условиях повышения экологической
ответственности предприятий» которая представлена на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. –
Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика; экономика
природопользования и землеустройства)

Актуальность темы диссертационного исследования

В диссертационном исследовании Веретено Александры Александровны раскрыты актуальные вопросы управления региональными проектами в сфере предпринимательской деятельности, рационального природопользования и экологической ответственности предприятий в регионе. Автором были выделены основные проблемы и тенденции повышения эффективности регионального потребительского рынка, характерные для регионов Российской Федерации, проведен анализ особенностей развития комплексной системы внедрения экологической ответственности бизнеса в регионе, представлен отечественный и зарубежный опыт повышения эффективности региональной экономики.

Большое внимание уделяется инструментам и методам управления в данной сфере, а также экономическим механизмам, позволяющим произвести оценку функционирования отрасли и повысить ее эффективность. Разработанные автором предложения являются актуальными, так как

позволяют повысить эффективность управления региональным и социально-экономическим развитием в условиях политики самообеспечения за счет внедрения экологической ответственности организаций.

В условиях политики самообеспечения, акцент на использование внутреннего потенциала регионов становится критически важным, поэтому региональные рынки нуждаются в разработке и совершенствовании методических подходов к формированию факторов эффективного развития регионального рынка и созданию новых проектов и программ поддержки для предприятий.

Проблема повышения эффективности региональной экономики за счет внедрение экологической ответственности предприятий в Российской Федерации в последние десятилетия требовала комплексного решения. Для этого в 2025 году, после завершения нацпроекта «Экология» стартовал нацпроект «Экологическое благополучие» и в его рамках, проект «Экономика замкнутого цикла». В рамках проекта предусмотрено федеральное финансирование региональных проектов, направленных на развитие региональных рынков в условиях повышения экологической ответственности предприятий. По данной причине, диссертационная работа Веретено А.А., в которой представлена реализация концепции регионального проекта по развитию регионального рынка за счет комплексного подхода внедрения инструментов управления экологической ответственностью предприятий является актуальной.

Содержание и структура диссертационной работы

Диссертационная работа представляет собой завершенное исследование, выполненное надлежащим образом на высоком научном и методическом уровне. Структура диссертации включает в себя введение, три главы, заключение, список использованной литературы и приложение. Диссертационное исследование содержит 159 страниц основного текста, включает 9 рисунков, 14 таблиц, 5 приложений и 117 наименований списка использованной литературы.

Работа выполнена последовательно. Во введении раскрыта актуальность, степень разработанности научной проблемы, представлена цель, объект, предмет исследования, научная гипотеза, научная новизна, теоретическая и практическая значимость.

В первой главе рассмотрены теоретические основы формирования регионального рынка в условиях реализации экологической ответственности бизнеса. Проведён анализ понятийного аппарата, систематизированы современные тренды и факторы, влияющие на развитие региональных рынков, включая аспекты экологической трансформации предприятий. Выявлены проблемные зоны, затрудняющие эффективное функционирование регионального рынка при усилении требований к экологической ответственности предприятий, что позволило определить направления для дальнейшего прикладного анализа.

Во второй главе представлена организация эмпирического исследования факторов эффективного развития регионального рынка с учётом роста экологической ответственности предприятий. Описана методология и структура экспертного опроса, на основании которого разработаны методические положения по формированию и внедрению экологичных технологий в деятельность предприятий малого и среднего бизнеса. Представлена концепция регионального проекта по развитию регионального рынка за счет внедрения инструментов управления экологической ответственностью бизнеса в деятельность предпринимательского сектора. Также представлена авторская методика сегментации регионального рынка в условиях политики самообеспечения, отражающая влияние экологических факторов на рыночные процессы.

В третьей главе разработаны и обоснованы методические подходы к оценке ключевых факторов эффективности функционирования регионального рынка. Рассмотрены инструменты количественного и качественного анализа, позволяющие учитывать особенности реализации экологической ответственности на предприятиях. Сделаны предложения по

интеграции экологических показателей в систему оценки региональной экономической эффективности.

В заключении подведены итоги исследования, сформулированы основные выводы и предложения, направленные на совершенствование механизмов устойчивого развития региональных рынков с опорой на экологическую трансформацию предпринимательского сектора.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяется использованием широкого круга источников, представляющих собой как общепризнанные достижения отечественной и зарубежной науки, так и практические материалы. Диссертация опирается на фундаментальные теоретические и практические положения таких наук как экономика природопользования, региональная экономика, экологический менеджмент и концепция устойчивого развития, что обеспечивает адекватность полученных выводов и результатов.

Основные результаты и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации и полученных лично соискателем

Наиболее значимыми положениями, определяющими ценность и обоснованность диссертационной работы, являются следующие:

1. Разработана концепция регионального проекта, предусматривающая развитие рынка за счёт внедрения механизмов экологической ответственности в практику деятельности предприятий, включение проекта в государственную региональную программу позволит стимулировать рост налоговых поступлений в региональные бюджеты (стр. 75-80).

2. Автором предложена методика сегментации регионов по уровню экологического потенциала, позволяющая эффективно распределять ресурсы и создавать условия для устойчивого развития региональных рынков (стр. 90-98).

3. Создана процессно-функциональная модель управления экологическими технологиями, ориентированная на принципы устойчивого регионального развития, которая охватывает ключевые факторы, элементы, управлентеские функции и процессы как на стратегическом, так и на тактическом уровнях, обеспечивая эффективное развитие предприятий и региональных рынков (стр.112-118).

4. Предложена методика управления экологической ответственностью предприятий региона, основанная на алгоритмическом подходе к управлению развитием региональных рынков с учетом влияния факторов внешней и внутренней среды (стр.80-89).

Проведенное Веретено А.А. диссертационное исследование вносит значительный вклад в развитие теоретических основ экономики природопользования и концепции устойчивого развития. Полученные результаты имеют практическую значимость в экологизации регионов.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность и обоснованность результатов диссертационной работы подтверждается использованием репрезентативных данных, полученных из официальных источников информации, публикуемых в отчетах Федеральной службы государственной статистики, Федеральной службы по надзору в сфере природопользования, отчетах субъектов Российской Федерации, Постановлениях Правительства, научных трудах отечественных и зарубежных авторов. Методологию исследования составили такие методы, как анализ и синтез, экспертные оценки, формализация данных, экономико-математическое моделирование, сравнительный анализ и т.д.

Работа соответствует установленным критериям и пунктам паспорта научной специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» – Региональная экономика: п. 1.9. «Проблемы региональной социально-экономической дифференциации. Инструменты сглаживания региональных диспропорций в национальной экономике», 1.10 «Региональные и локальные

рынки. Проблема обеспечения единства экономического пространства» и – Экономика природопользования и землеустройства: 9.3. «Устойчивость и эффективность социо-эколого-экономического развития. Система показателей устойчивого развития территорий».

Теоретическая и практическая ценность выводов и рекомендаций диссертации

Теоретическая значимость исследования наиболее полно раскрыта в первой и второй главах. В них обоснованы ключевые понятия, охарактеризованы современные тренды, факторы и проблемы развития регионального рынка в условиях экологизации деятельности предприятий, а также представлены инструменты, методы и механизмы управления, применимые в сфере экологической трансформации предприятий. Особое внимание уделено авторской систематизации факторов эффективности, а также разработке методических положений по внедрению эко-технологий в деятельность предприятий. Полученные теоретические положения расширяют научное представление о закономерностях формирования регионального рынка в контексте устойчивого развития.

Практическая значимость результатов исследования заключается в разработке концепции регионального проекта по развитию регионального рынка за счет внедрения инструментов управления экологической ответственностью предприятий, а также комплексном подходе внедрения эко-технологий в деятельность организаций.

Предложенные методики позволяют повысить результативность внедрения экологических инициатив, содействовать развитию сегментации регионального рынка и стимулировать предпринимателей к устойчивым формам ведения хозяйственной деятельности.

Выводы и рекомендации исследования могут быть использованы в практике стратегического планирования, экологического регулирования и при разработке программ развития регионов в рамках реализации принципов экономики замкнутого цикла.

Предложенные методики можно адаптировать для использования в различных регионах страны, на национальном, региональном и муниципальном уровне.

Практическая значимость работы также подтверждается актами о внедрении в таких организациях как ООО «Барс-Север», в учебном процессе ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургского государственного экономического университета», ГБУ Владимирской области «Экология региона».

Полученные в процессе исследования выводы и предложения прошли апробацию в международных и всероссийских научных конференциях, а также 7 публикациях в журналах, рецензируемых ВАК, 1 монографии, 4 публикациях, индексируемых РИНЦ.

Замечания и рекомендации по диссертационной работе

Проведенное диссертационное исследование имеет высокую теоретическую и практическую значимость, и заслуживает положительной оценки. Однако, необходимо подчеркнуть, что ряд аспектов в работе требует более глубокой проработки:

— в таблице 1 на странице 47 представлен перечень факторов, определяющих эффективность развития региона. На наш взгляд, включённый в категорию «Инфраструктура и ресурсы» интегральный показатель «самообеспечение ресурсами и инфраструктурой» целесообразно было бы дифференцировать на две самостоятельные позиции: во-первых, самообеспечение по типам ресурсов (в том числе водными, энергетическими, сырьевыми), а во-вторых, уровень развития инфраструктуры (финансовой, транспортной, социальной). Такое разделение способствовало бы повышению аналитической точности и более детальной диагностике факторов, ограничивающих устойчивое развитие региона. Кроме того, в категории «Социальные факторы» наблюдается дублирование показателей, отражающих близкие по смыслу аспекты: «уровень жизни населения», «качество жизни граждан» и «благосостояние жителей». Представляется целесообразным унифицировать указанные критерии.

— на страницах 81-89 представлена методика управления экологической ответственностью предприятий региона, которая в целом демонстрирует логическую последовательность управления экологической ответственностью предприятий, однако требует ряда уточнений. Во-первых, в схеме отсутствует чёткая логическая связь между этапами реализации и финальными блоками «эко-менеджмент», «эко-рестайлинг» и «эко-перезапуск» — не определены критерии выбора той или иной траектории, что снижает управляемую применимость модели. Во-вторых, блок «Экологический аудит и уровень капитализации предприятия» повторяется дважды, но не раскрыты различия между его функциями на разных стадиях, что затрудняет понимание логики оценки.

— В таблице 5 на страницах 87-88 представлен пример дорожной карты экологической трансформации предприятия, включающий ключевые инициативы, сроки, ответственных и необходимые ресурсы. Несмотря на структурированность и прикладную направленность, дорожная карта требует определённой доработки. Так, все мероприятия представлены как одноразовые или краткосрочные, в то время как экологическая трансформация предполагает непрерывный и цикличный характер. Рекомендуется добавить блок мониторинга и оценки эффективности внедрённых мер с указанием метрик и периодичности.

Выявленные в работе недостатки не снижают ее научной значимости и не влияют на актуальность полученных соискателем результатов исследования.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней»

В диссертационной работе Веретено Александры Александровны отражены наиболее значительные практические аспекты организации управления региональными проектами в сфере рационального природопользования и экологической ответственности предприятий для

повышения эколого-экономической эффективности регионального потребительского рынка.

Содержание диссертации соответствует специальности ВАК РФ 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» – Региональная экономика: п. 1.9. «Проблемы региональной социально-экономической дифференциации. Инструменты сглаживания региональных диспропорций в национальной экономике», 1.10 «Региональные и локальные рынки. Проблема обеспечения единства экономического пространства» и – Экономика природопользования и землеустройства: 9.3. «Устойчивость и эффективность социо-эколого-экономического развития. Система показателей устойчивого развития территорий».

Диссертация, выполненная Веретено Александрой Александровной на тему «Развитие региональных рынков в условиях повышения экологической ответственности предприятий», соответствует квалификационным требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика; экономика природопользования и землеустройства).

Официальный оппонент,
профессор кафедры
«Бизнес-информатика и экономика»,
ФГБОУ ВО «Владимирский государственный
университет имени Александра Григорьевича
и Николая Григорьевича Столетовых»,
доктор экономических наук,

профессор

Сведения об официальном оппоненте:

Губернаторов Алексей Михайлович,

02.09.2021 г.



доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры «Бизнес-информатика и экономика»
ФГБОУ ВО «Владимирский государственный
университет имени Александра Григорьевича
и Николая Григорьевича Столетовых»
600005, г. Владимир, ул. Горького, д. 79,
8 (4922) 47-76-95